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SSR SĄJUNGOS  AUKŠČIAUSIOJO  TEISMO  KARINĖS KOLEGIJOS 

PARENGIAMOJO  POSĖDŽIO 

PROTOKOLAS  Nr. __ 

 

1941 m.  liepos  6  d.             Maskva

  

 Pirmininkas     1 rango karinis juristas  BUKANOVAS  (БУКАНОВ) 

  Nariai:   1 rango kariniai juristai  ČEPCOVAS  (ЧЕПЦОВ) ir  draug. BOJARKINAS  (БОЯРКИН) 

 Sekretorius   3 rango karinis juristas  ŠURAS  (ШУР) 

Dalyvauja    Vyriausiojo karinio Prokuroro pavaduotojas  AFANASJEVAS  (АФАНАСЬЕВ) 

 

SVARSTĖ: NUTARĖ: 

  

        GUSTAIČIO Antano Kazimirovičiaus  

bylos su kaltinamąja išvada, patvirtinta 

Prokuroro, perdavimą  SSR Sąjungos  

Aukščiausiojo  Teismo  Karinei Kolegijai    

pagal   RSFSR  BK straipsnio 581- 1 „a“. 

 

                   Sutikti su Prokuroro patvirtinta kaltinamąja 

išvada ir priimti bylą nagrinėjimui. 

 

                   GUSTAITĮ Antaną  Kazimirovičiaus  

perduoti teismui  pagal  RSFSR  BK straipsnio 58-1 „a“. 

 

                  Bylą nagrinėti uždarame teismo posėdyje, 

nedalyvaujant  kaltinimui  ir gynybai ir be liudininkų 

iškvietimo. 

 

                  Nustatyti kaltinamajam kardomąją priemonę – 

suėmimą. 

 

      Pirmininkas /parašas/ 

      Sekretorius /parašas/ 

                                                           
1 RSFSR  BK – Rusijos Socialistinės Federacines Sovietų Respublikos   baudžiamasis kodeksas. 
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KVITAS 

          1941 m.  liepos  6 d. 

Aš žemiau pasirašęs  GUSTAITIS  A.K.   savo bylos kaltinamąją išvadą apie perdavimą  SSR  Sąjungos 

Aukščiausiojo  Teismo  Karinei Kolegijai  gavau. 

Teisiamasis                   A. K.  Gustaitis 

 

 Įteikė: SSR  Sąjungos Aukščiausiojo  Teismo   

  Karinės Kolegijos sekretorius 

  ____ rango karinis juristas  /parašas/ 

 

 

 2 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2 Kvitas apie kaltinamosios išvados įteikimą A.Gustaičiui, 1941 m. liepos 6 d.,  Maskva.   

Vilnius, LYA, f. K-1, ap. 58, b. 7818/3, l. 159. 



4 
 

 

SSR SĄJUNGOS  AUKŠČIAUSIOJO  TEISMO  KARINĖS KOLEGIJOS 

SLAPTO TEISMO  POSĖDŽIO 

PROTOKOLAS 

 

1941 m. liepos  7 d.                                                                                                               Maskva 

 

 

PIRMININKAUJANTIS: 1 RANGO KARINIS JURISTAS  BUKANOVAS  (БУКАНОВ) 

NARIAI:   1 RANGO KARINIAI JURISTAI  ČEPCOVAS (ЧЕПЦОВ) ir drg. BOJARKINAS (БОЯРКИН) 

SEKRETORIUS:  3 RANGO KARINIS JURISTAS  draugas  ŠURAS  (ШУР) 

 

 

Pirmininkaujantis skelbia teismo posėdžio pradžią ir taip pat apie tai, kad  bus svarstoma  

kaltinamoji  GUSTAIČIO  Antano  Kazimirovičiaus  byla, kaltinant nusikaltimais numatytais RSFSR  BK 

straipsnio 58-1-a. 

Pirmininkaujantis įsitikina teisiamojo asmenybės tikrumu, kuris apie save pranešė tokius biografijos 

faktus: 

 GUSTAITIS Antanas Kazimirovičius  gimęs 1898 metais, Obelinės kaime   Marijampolės apskrityje, 

Lietuvos SSR, buvau Lietuvos armijos Aviacijos viršininku iki jos išformavimo. Aš areštuotas 1941 metų 

kovo 4 dieną. 

Pirmininkaujantis klausia teisiamojo – ar jam įteikta kaltinamosios išvados kopija. Teisiamasis 

patvirtina. 

Teisiamajam išaiškinamos jo teisės ir paskelbiama teismo sudėtis. Teisiamasis prašymų ir 

nušalinimų dėl teismo sudėties nepareiškė. 

Pirmininkaujantis skaito kaltinamąją išvadą ir klausia teisiamojo, ar supranta jam pateiktą kaltinimą. 

Teisiamasis GUSTAITIS  pareiškė: pateiktas kaltinimas man suprantamas, aš pripažįstu savo kaltę, 

aš pats nuoširdžiai papasakojau, kaip viskas vyko. 1940 metų liepą buvusioje Lietuvoje turėjo būti sušauktas 

seimas, kur buvo svarstomas klausimas dėl Lietuvos prisijungimo prie Sovietų Sąjungos. Aš laikiau, kad šį 

klausimą reikia spręsti plebiscitu. 

Aš iš tikrųjų perdaviau per  buvusį Lietuvos aviacijos majorą ŠENBERGĄ vokiečių žvalgybai 

duomenis apie  naudojamus žemė plotus aerodromams. Aš neneigiu, kad bandžiau pabėgti per sieną ir 

dalyvavau bandant įsteigti kontrrevoliucinę organizaciją. 

Pirmininkaujantis skelbia teismo posėdį baigtu ir suteikia teisiamajam paskutinį žodį. 

Paskutiniu žodžiu TEISIAMASIS nieko nepasakė. 

Teismas išeina pasitarti. 

Grįžus teismui iš pasitarimų kambario, pirmininkaujantis skelbia nuosprendį, po to išaiškina  

nuteistajam  apie  malonės prašymo pateikimo tvarką, po ko teismo posėdis skelbiamas baigtu. 

 

PIRMININKAUJANTIS /parašas/ 

 

SEKRETORIUS /parašas/ 
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NUOSPRENDIS 
 

Sovietų Socialistinių Respublikų sąjungos vardu 

SSR Sąjungos  Aukščiausiojo  Teismo  Karinė Kolegija 

sekančios sudėties: 

 

Pirmininkaujančio 1  rango karinio juristo  drg. Bukanovo  (Буканов) 

Narių:   1 rango karinių juristų  drg. drg. Čepcovo (Чепцов) ir Bojarkino (Бояркин) 

Sekretoriaujant  3  rango kariniam juristui   drg.  Šurui  (Шур) 

Uždarame teismo posėdyje Maskvoje 1941 metų  liepos 7 d. išnagrinėjo kaltinamąją bylą: 

GUSTAIČIO  Antano  Kazimirovičiaus, gimusio 1898 m., buvusio Lietuvos armijos Aviacijos viršininko  

kaltinamo nusikaltimais numatytais RSFSR  BK straipsnio 58-1 „a“. 

 

Parengiamuoju tardymu  ir teismo tyrimu nustatyta, kad  Gustaitis aktyviai veikė prieš sovietų 

valdžios įvedimą Lietuvoje. 1940 m. pabaigoje per buvusį Lietuvos aviacijos majorą Šenbergą, perdavė 

vokiečių žvalgybai duomenis apie sovietų karines oro pajėgas ir apie naujų  aerodromų dislokaciją Lietuvos 

SSR. 1941 m. vasarį aktyviai dalyvavo steigiant antisovietinį centrą Lietuvoje, pavadinimu „Lietuvos laisvės 

komitetas“, turėjusiu programą ir tikslą Lietuvai išeiti iš Sovietų Sąjungos sudėties,  padedant užsienio 

valstybei. 1941 m. vasarį Gustaitis nutarė bėgti  per sieną į užsienį, kad įvykdytų pabėgimą, susisiekė su 

vokiečių nacionalistinės organizacijos „Kulturferband“ pirmininku  Kosmanu, bet 1941-03-04 bandant 

pereiti valstybinę sieną iš SSSR į Vokietiją buvo sulaikytas. Išvardintos nusikalstamos Gustaičio veikos 

numatytos RSFSR  BK  58 straipsnio punkte  1„a“.  

 Išdėstytu pagrindu ir vadovaujantis  RSFSR  BTK3   319  ir  320   straipsniais SSSR  Aukščiausiojo  

Teismo  Karinė Kolegija  nuteisė  Gustaitį  Antaną  Kazimirovičių  aukščiausia  bausme – sušaudyti,  

konfiskuojant  turtą. 

Nuosprendis  galutinis  ir neskundžiamas. 

 

  Pirmininkaujantis /parašas/ 

 

  Nariai  /parašas/ /parašas/ 

 

 

                                                           
3

 RSFSR  BTK  (РСФСР  УПК) – Rusijos Socialistinės Federacines Sovietų Respublikos   baudžiamojo proceso 

kodeksas 
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4Karinės Kolegijos paruošiamojo posėdžio protokolas, 1941 m. liepos 6 d.,  Maskva.   

Vilnius, LYA, f. K-1, ap. 58, b. 7818/3, l. 158. 
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5 Karinės Kolegijos A.Gustaičio teismo posėdžio protokolas, 1941 m. liepos 7 d.,  Maskva.   

Vilnius, LYA, f. K-1, ap. 58, b. 7818/3, l. 160. 
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6 Karinės Kolegijos A.Gustaičio teismo posėdžio protokolas, 1941 m. liepos 7 d.,  Maskva.   

Vilnius, LYA, f. K-1, ap. 58, b. 7818/3, l. 161. 
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7 Karinės Kolegijos A.Gustaičio teismo posėdžio protokolas, 1941 m. liepos 7 d.,  Maskva.   

Vilnius, LYA, f. K-1, ap. 58, b. 7818/3, l. 162. 
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 A.Gustaičio teismo nuosprendis, 1941 m. liepos 7 d.,  Maskva.  Vilnius, LYA, f. K-1, ap. 58, b. 7818/3, l. 163. 
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9 A.Gustaičio teismo nuosprendis, 1941 m. liepos 7 d.,  Maskva.  Vilnius, LYA, f. K-1, ap. 58, b. 7818/3, l. 163 ap. 


